

2005年11月16日-12月15日

# 要闻

## 政府非税收入管理国际研讨会暨工作座谈会召开

11月16日至18日,政府非税收入管理国际研讨会暨工作座谈会在长沙召开。财政部副部长王军出席会议并高度评价近年来我国的政府非税收入管理工作。

## APEC峰会召开

11月18日至19日,亚太经合组织(APEC)第13次领导人非正式会议在韩国釜山召开,会议通过了《釜山宣言》,承诺通过“釜山路线图”在亚太地区实现贸易投资自由化和便利化的“茂物目标”。国家主席胡锦涛出席本次会议,并就亚太经合组织成员如何深化合作,共创亚太和世界的和谐未来提出了重要主张。

## 国务院常务会议研究加强环保工作

11月23日,国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议,研究加强环境保护工作,讨论并原则通过《国务院关于落实科学发展观加强环境保护的决定》。

## 黄菊就推进中非经贸合作提出五点建议

11月23日,国务院副总理黄菊在塔那那利佛出席“中国—马达加斯加经贸合作研讨会”开幕式并发表讲话,就推进中非合作提出五点建议:在平等互利基础上扩大贸易合作;积极开展投资合作;拓宽合作领域,丰富合作内涵和形式;加强人力资源开发合作;为中非合作创造良好的环境。

## 美结束所有正在调查的对华纺织品设限案

11月23日(美国东部时间),美国纺织品协议执行委员会(CITA)宣布,基于中美于11月8日签署的纺织品谅解备忘录有关精神,结束所有目前正在调查的24起对华纺织品设限案件。

## 国务院常务会议部署农业农村工作及结构调整工作

11月28日,国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议,研究明年农业和农村工作,部署推进产能过剩行业结构调整工作。

## 中央经济工作会议在京召开

11月29日至12月1日,中央经济工作会议在北京召开。会议全面总结了2005年的经济工作、“十五”时期经济社会发展的成就及取得的重要认识和经验,明确提出了2006年经济工作的指导思想、总体要求和主要任务,阐述了2006年经济社会发展主要预期目标和需要解决的重点问题。

## 解振华引咎辞职

12月2日,国务院批准了国家环境保护总局局长解振华的辞职请求,并任命周生贤为新任局长。松花江重大水污染事件发生后,作为国家环境保护部门的环保总局重视不够,对可能产生的严重后果估计不足,对这起事件造成的损失负有责任。

## 金人庆阐述中国和平发展理念

12月3日,财政部部长金人庆应邀参加了在伦敦举行的西方七国集团与中国、印度、巴西和南非财长的G7+4国财长对话会,商讨世界经济问题并阐述中国和平发展理念。

## 银行业进一步扩大对外开放

12月5日,我国提前向外资金融机构开放哈尔滨等5城市的人民币业务,并允许外资金融机构将经营人民币业务的地域扩大到汕头和宁波。由此,我国开放人民币业务的城市从18个增加到25个。

## 第一次全国经济普查圆满结束

12月6日,国务院第一次全国经济普查领导小组办公室和国家统计局发布《第一次全国经济普查主要数据公报(第一号)》。我国在2004年开展了第一次全国经济普查,普查对象是在中国境内从事第二产业、第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

## 家禽行业获六项税收优惠

12月7日,财政部、国家税务总局为应对高致病性禽流感疫

情出台六项税收优惠政策。自2005年11月1日至2006年6月30日,对属于增值税一般纳税人家禽加工企业和冷藏冷冻企业加工销售禽肉产品实行增值税即征即退政策,并免征城市维护建设税和教育费附加。企业和个人由于禽类扑杀所取得的财政专项补助,免征企业所得税和个人所得税。

### 确立国库集中收付制度基础地位

12月7日至8日,全国财政国库管理制度改革工作座谈会在南宁召开。财政部部长助理张弘在会上指出,我国已实现了“十五”期间全面推行财政国库管理制度改革的目标,确立了国库集中收付制度在财政财务管理中的基础地位。

### 我国扩大对柬老缅优惠关税待遇

12月11日,我国向柬埔寨、老挝、缅甸扩大特殊优惠关税待遇的换文签署仪式在吉隆坡举行,从2006年起我国将对上述三国的部分输华产品实行单方面零关税待遇。

### 温家宝出席系列峰会

12月12日,国务院总理温家宝在吉隆坡出席第九次中国—东盟领导人会议(10+1)、第九次东盟与中日韩领导人会议(10+3)和首届东盟峰会,并全面阐述了中国致力于加强与东盟的战略伙伴关系、深化东亚地区合作的主张,以及中国业已确定的和平发展道路。14日,温家宝总理还在吉隆坡出席了首届东亚峰会。

### 世界贸易组织第六次部长级会议举行

12月13日,世界贸易组织第六次部长级会议在香港开幕,来自该组织149个成员的代表围绕多哈回合谈判议题展开磋商,主要包括削减农业补贴和农产品关税、降低工业品关税、发展问题、服务业开放、知识产权保护与贸易争端的解决、贸易便利化等。

# 数字

8%

《国务院关于完善企业职工基本养老保险制度的决定》中规定,从2006年1月1日起,养老保险个人账户的规模统一由11%调整为8%,全部由个人缴费形成,单位缴费不再划入个人账户。

9.9%

国务院关税税则委员会主任、财政部部长金人庆12月15日表示,关税对经济的宏观调控仍是今后的工作重点之一,2006年将向农业、高新技术和先进制造业、能源三大领域倾斜。自1月1日起,将进一步降低包括食用油、化妆品、汽车在内的100多个的税目的进口关税。2006年,我国的关税总水平仍为9.9%。其中,农产品平均税率为15.2%,工业品平均税率为9.0%。

25%

据统计,我国建筑耗能约占全国总用能量的25%,居全国各类能耗之首。近几年,我国按节能标准设计的建筑项目占58.53%,按节能标准建造的建筑项目占23.25%,建筑节能形势不容乐观。

500万元

11月13日,中石油吉林石化公司双苯厂发生爆炸,引起松花江水体严重污染。为支援松花江污染防控工作,中国石油天然气集团公司向吉林省人民政府捐助人民币500万元。

2400万人

目前,全国城镇每年需要就业的劳动力约2400万人左右,而农村也有大批富余劳动力需要转移。

3000项

加入世界贸易组织4年来,我国为履行承诺,促进市场开放,废除和修订了近3000项法律法规,贸易政策透明度不断增强。

1亿人

目前,我国各项社会救助制度纳入的救助对象总数已经超过1亿人。而另一方面,我国民营企业吸纳就业人口也已超过1亿人。

12亿元

12月7日,民政部会同财政部向全国灾区下拨冬令救灾资金12亿元,帮助地方开展冬令期间受灾群众的生活安排工作。

420亿元

2000年至2004年,全国内部审计机构共完成审计项目198万多个,查出损失浪费420.9亿元,发现大案要案线索9841件。

1030亿元

自1999年开始试点的退耕还林工程实施7年来,中央已累计投入资金1030亿元。

1900亿元

截至2005年11月底,有百姓“养命钱”之称的全国社会保障基金规模已达1900多亿元。